Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 7 2 7 4 1 1

’"‘ “lHl” JESENSKI IZPITNI ROK
b

MEHANIKA

=—— |Izpitna pola 1 ==
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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 10 kratkih strukturiranih nalog in 2 strukturirani nalogi. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80.

Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploS¢€ino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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Pretvorite dane veli€ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

mg

m=13g=

A =250 mm? =
v=12 %:

M =42KkN-cm=

p=185000 - =
m

MPa

=

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

Konstrukcijski elementi so obremenjeni z razli¢nimi nacini obremenitev, na primer: vzvoj, nateg,
upogib, strig, tlak.

2.1.

Za vsako od nastetih obremenitvenih stanj napisite, kakSne vrste napetosti povzroc¢a v
nosilnih prerezih (normalne ali tangencialne).

Vzvoj

Nateg

Upogib

Strig

Tlak

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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3. Vlak potuje s konstantno hitrostjo v, = 90 kTm V danem trenutku zaCne zavirati, tako da se po
s =350 m zaviranja hitrost zmanj$a na v = 36 kTm

3.1. lzraCunajte €as zaviranja ¢ . Pri tem upoStevajte enacbe enakomerno pospesdenega

2
a-t |n V2

gibanja, ki s0: v=vy +a-1, s=sy+vy -1+ =vi+2-a-s.

V sivo polje ne pisite.

(5 tock)
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4. Cep okroglega prereza je togo vezan na steno in rogico ter obremenjen, kakor kaze slika.
Torzijska dopustna napetost gradiva epa je 7,4, =50 MPa, dolzina rocice / =300 mm,

velikost sile na koncu ro€ice pa F = 900 N.

M1 7 2 7 4 1 1 1

Stena

Rodica

4.1. IzraCunajte najmanjsi premer d,,,, preCnega prereza Cepa. UpoStevajte torzijski

r-d®
16

odpornostni moment W, =

=

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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M1 7 2 7 4 1 1 1

0

Varnostni ventil, vgrajen v cevovod, se odpre, ko je pritisk tlaka tekoCine vecji od sile stisnjene
vzmeti F, =50 N.

vzmet

1

vzmet

q Vzmet

Ventil

Cevovod

5.1. lzraCunajte najvecjo dovoljeno vrednost tlaka teko€ine p v barih, da ostane varnostni ventil
zaprt, Ce je premer odprtine d =12 mm .

(5 tock)
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6. Na sliki je dana konstrukcija:

6.1.

6.2.

6.3.

Poimenujte narisano konstrukcijo.

(1 tocka)
V sliko vriSite reakcije v tockah A in B.
(2 tocki)
Ugotovite, ali je nosilec stati¢no dolo€en. (Enacba statiéne doloCenosti narisane
konstrukcije je 2v=n+p.)
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



[ INVAMERIE v |

M1 7 2 7 4 1 1 1 0 9

& 7. Na trgalnem stroju smo dobili diagram o —¢.
>N
=3
@ o [MPal 4
=
©
o 300
o
=
(2]
>

200

100

1 2 3 4 5 "e(10)

7.1. lzdiagrama o —¢ odcitajte natezno trdnost materiala — R, .

(1 tocka)
7.2. lzdiagrama o —¢ odcitajte mejo proporcionalnosti — o, .

(1 tocka)
7.3. lzdiagrama o —¢& doloCite modul elasti€nosti materiala — E .

(1 tocka)

7.4. Za preizkuSanec zaCetne dolZine /, =100 cm izraunajte novo dolzino, ¢e je napetost

zaradi obremenitve o =100 N/mm2 .

(2 tocki)
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Narisani ¢ep, ki je obremenjen s silo F, ima premer glave D, viSino glave /4 in premer stebla d .

o E

8.1. NapiSite enacbo za ploS¢ino prereza, ki je obremenjen na nateg, s simboli veli€in na sliki.

(1 tocka)

8.2. NapiSite enacbo za ploscino prereza, ki je obremenjen na strig, s simboli veli€in na sliki.

(2 tocki)

8.3. Napisite enacbo za ploscino povrsine, ki prenasa povrsinski tlak, s simboli veli¢in na sliki.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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:.1.5 9. Na sliki je narisan diagram hitrosti v v odvisnosti od ¢asa .
>N
=3
- v (m/s) 4
2
8_ 30
o
=
(7] 25
>
20
15 \
10 \
5
0
10 20 30 40 50 60 70 80 90
1 N II T v _V_

t (s)

9.1. Za dano gibanje nariSite diagram pospeska a v odvisnosti od ¢asa tako, da bo vidna
vrednost pospeska v posameznem intervalu.

a (m/s?) A

10

20

30

40

50

60

70

80

90

-2

-3

t (s)

(5 tock)
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10. Po vodoravnem cevovodu premerov d,, d, in d, (d, > d; > d,) se pretaka tekoCina. V prerezu ®
je hitrost tekoCine v, in nadtlak p, .

@m

Ol (2) (3)

M1 7 2 7 4 1 1 1 1 2

10.1. NapiSite kontinuitetno ena¢bo za prereza @ in @.

(1 tocka)
10.2. Pojasnite, ali je vetja preto€na hitrost v prerezu @ ali v prerezu @ in zaka;.
(1 tocka)
10.3. Obkrozite pravilno trditev.
A pi<p,
B P1= P2
C p>p
(1 tocka)
10.4. Ali se v prerezu @ lahko pojavi podtlak?
(1 tocka)
10.5. Izrazite hitrost v, s hitrostjo v, .
(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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11. Plocevini debeline s in Sirine » =32 mm sta spojeni s $tirimi enakimi kovicami in obremenjeni s
silo F =4 kN, kakor kaze slika. Kovice so iz materiala z dopustno strizno napetostjo

- 80 N

M1 7 2 7 4 1 1 1 1 3

Todop e plosca pa iz materiala z dopustno natezno napetostjo o, =125 -

F polingd
===y

| :

V sivo polje ne pisite.

11.1. Izradunajte potrebni premer kovic d .

(7 tock)

11.2. Izraunajte potrebno debelino plos¢e s v kritichem prerezu. lzvrtine za kovice so premera
D=41mm.

(7 toék)

11.3. Kolik$en je potrebni premer kovic d , ¢e pri isti sili F povezemo tri ploevine?

A Vedji.
B Enak.
C Man;jsi.

(1 tocka)
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12.

i ]

Samodejna zapornica teze F,=0,5kN, dolZzine »=0,9 m in ploS¢ine omocCenega dela
A4=0,9 m? zapira vodni kanal pod kotom « = 60°. V vodnem kanalu je voda gostote

p =1000 kgm™.V tocki A, ki je na razdalji « = 0,4 m, je zapornica vrtljivo pritrjena na enojno
nihajno podporo, v tocki B pa se dotika dna.

M1 7T 27 411114

12.1. V spodnijo sliko vriSite vse sile, ki delujejo na zapornico.

A
C
B
(3 tocke)
12.2. IzraCunajte velikost sile hidrostaticnega pritiska £, .
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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:9_.'5 12.3. Poimenujte podporo B in v njej izraCunajte velikost reakcijske sile F, . Predpostavimo, da
% F, deluje v tocki C na razdalji ¢ =0,3 m.
2
2 (7 tock)
o
o
o
>
‘»
>
12.4. Obkrozite pravilno trditev in jo utemeljite.
A Zapornica se samodejno odpre, ko je izraCunana vrednost F; =0.
B  Zapornica se samodejno odpre, ko je izracunana vrednost F; > 0.
C  Zapornica se samodejno odpre, ko je izracunana vrednost F; <0.
Utemeljitev:
(2 tocki)
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V sivo polje ne pisite.



